

## **Изъ быта чудаковъ.**

*(Разсказъ крестьянина).*

**«Въ Питеръ по витеръ»**  
**(Пушкинская пословица).**

«Отецъ-отъ еще маленький заламывалъ прутиki отъ Петера и я по родительскимъ заломамъ прикатился; не спутался, спасибо ему. Богачи Любимцы издять домой по машинѣ черезъ Пречистую, бѣдняки держать

трактъ черезъ Козу, а мы то-и дѣло пріѣзжаемъ на липовой да на перекидныхъ. И я вотъ, понимаешь ты, Питеръ заперь, ключики—въ Неву, да на перекидныхъ-то на родимую сторону. Всѣ звѣри на встрѣчу выкатились. Воробышки кричать «чей такой?» собачка: «къ намъ», вороны: «Карпъ», пѣтушокъ: «ничего не вынесъ», свинья: «прохвортъ», уточка: «такъ», жеребеночекъ: «хо, хо, хо!»

Давай Богъ ноги отъ стыда—прямо въ подполье. Дѣло было въ сѣнокось, знаешь ты. Наши издѣлъ на пустоша на всю недилю. Домой пріѣзжаетъ только тетка: она у насъ у печки то. Жить было хорошо-на-хорошо: на моей квартирѣ буфетъ и бесплатный. «Что, глядитъ тетка, все сметаны убываетъ? Не ужли таскаетъ? Кажись, на всѣхъ кринкахъ лучинки цѣлы». Такъ и не узнала бы, кабы не стукнулъ вѣ синь. «Торлыга, знашто (должно быть, знать, кажется), забилась,—бормочеть тетка, пришла», а тутъ—я... «Гдѣ-й-то ты взялся, какъ это ты?» —На машинѣ, тетушка. „Г-мъ....! Экое мудрое дѣло,— на машинѣ....» Разгужнулась.

„Гдѣ у тебя кладь-та?», спрашиваетъ отецъ. Нѣтутка титинька. Видно, самому наредить дурака: въ меня пошелъ. Машухай, запряги лошадь.—Лошадь у насъ была тогда не важная; «Островомъ» звали. Задумали и лошадь переминить, а то не на чёмъ себя показать: знамо дѣло, самъ не хороши, заводи жену красивую: жена не хороша,—покупай лошадь хорошую посмотреть. Поѣхали въ городъ. На наши счастки цыганъ.—Тебя-то и надо.—Поминать, что ли?—Изъ полы въ полу. У цыгана лошадь бѣгала. Смилили, думаемъ, съ барышомъ: шлея еще въ придачу, природная. У цыгана бѣгала, а у насъ хоть бы хны. Въ морозъ не озябешь и не скучно. То и знай покрикивай: „ну, Варлаха!“ „ну, Никола въ стричу!“. Такъ Колымкомъ и фамилію дали. Потѣшила она дорогу-ту: всѣхъ на обгонъ, всѣхъ на обгонъ (нико себѣ пропущаетъ, пояснилъ разскапщикъ). И порна была проваленная: до того, понимаешь ты, крѣпко и сурьезно упрется въ землю ногами, задрожить нани (даже) вся да и упадеть, до того крѣпко.

ко....»

Цель настоящего рассказа — представить обращикъ Пошехонского наречія. Выговоръ Пошехонцевъ занимаетъ средину между выговорами Вологодскимъ и Ярославскимъ. Относясь съ насмѣшкой къ Вологодскому юканью и растяганью (въ которомъ нерѣдко слышится простота и задушевность), Пошехонецъ сохранилъ много грамматическихъ погрѣшностей съвера, изъ которыхъ могу указать на слѣдующія: 1) измѣненіе гласныхъ —, въ и (сидили), я въ е (опеть), е въ я (колячко), и въ ъ въ творительномъ падежѣ множественного числа (дѣлалъ своимъ рукамъ); 2) вставку между согласными гласныхъ при чтеніи: —ы (Госыподи) и е (сердце); 3) измѣненіе согласныхъ л въ короткое у (паука, бывау), ч въ щ (што, нарочно); 4) въ падежахъ — звательный оканчивается на й (Машухай, Петрухай), именительный, не часто, употребляется вмѣсто винительного (пора вода носить). Предложения употребляются самыя краткія и большею частію не полныя: о сказуемомъ слушатель догадывается почти всегда самъ. Передать и усвоить мысль, выраженную длинной рѣчью, для Пошехонца, не привыкшаго много говорить (къ частію, не отвыкшаго еще много дѣлать), — не легкое дѣло, что замѣчается и въ школахъ. Кому вздумается говорить много, а слова не слушаются, тотъ пользуется разными пособіями, нарушающими правильность рѣчи: частицами: то, да, ну, да вотъ; поговорками: вотъ такъ-то, понимаешь ты, значитъ, примѣрно, въ настоящее время и пр., тѣлодвиженіями: похлопываніемъ по плечу, почесываніемъ лба и затылка, пошевеливаніемъ палкой земли, поправкой платка, поталкиваніемъ въ грудь и пр. Сквернословіе сильно развито. Замѣтно, что даже лѣти считаются сквернословіемъ ни за-что, и случается одинъ сквернословится дома, а другой безъ стѣсненія буквально сообщаетъ объ этомъ учителю въ школѣ. Во избѣжаніе грубаго сквернословія молодые люди употребляютъ въ разговорахъ особый языкъ, — такъ сказать, намекательный, который, конечно, также хвалить нельзя.

Пошехонскаго уѣзда, села Кукобой Священникъ Дмитрий Всесвятский.